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Раздел «Математика»

· Олехник, С.Н. Старинные занимательные задачи. (Серия «Познавательно! Занимательно!» 

В книге собраны занимательные задачи из русских летописей и книг. Как правило, задачи решаются с привлечением минимальных сведений из арифметики, алгебры и геометрии, но требуют сообразительности и умения логически мыслить.

· Арутюнян Е.Б., Левитас Г.Г. Занимательная математика. («Занимательные уроки»)

В этой книге математика изложена весело. Авторы старались, чтобы все, открывшие эту книгу, полюбили математику.

· За страницами ваших учебников из жизни замечательных людей.

Разделы книги:

· Архимед – математик и физик.

· Архимед – военный инженер.

· Джордано Бруно. Мыслитель.

· Оливер Хевисайд. Ученый-самоучка.

· «Доктор» Роберт Юлиус Майер. Основной закон природы.

· И. Ньютон «Сделал, что мог, пусть другие сделают лучше».

· «А все-таки она вертится» - Галилео Галилей.

· Леонардо да Винчи – гениальный инженер и физик эпохи Возрождения.

· Генрих Рудольф Герц. Одно колебание в секунду.

· Л.Д.Ландау

· Микиша А.М., Орлов В.Б. Толковый математический словарь.
Словарь является справочным пособием по математической терминологии. Содержит около 2500 терминов по всем разделам математики. 

· Воднев В.Т. и др. Школьный математический словарь. 

Словарь включает термины, понятия, определения, используемые в школьных учебниках по математике, информатике. Приведены основные математические формулы, даны формулировки теорем, имеющих отношение к описываемым терминам.

· Математика: Справочник школьника и студента /Б.Франк и др.

Учебно-справочное пособие по основам  математики, в том числе алгебры, геометрии, теории вероятностей. Все сведения изложены в краткой и информативной форме, удачно скомпонованы. Особое внимание уделено изучению таких основополагающих математических понятий, как число, функция, уравнение, неравенство.

· Черкасов О.Ю., Якушев А.Г. Математика: Справочник для старшеклассников и поступающих в ВУЗы. 

Книга представляет собой пособие по элементарной математике и содержит основные теоретические сведения, ключевые методы решения задач, анализ характерных ошибок. Большое внимание уделено заданиям повышенной трудности, и особенно задачам с параметром. 

· Энциклопедический словарь юного математика.

Словарь поможет читателю получить сведения об истории развития математической науки, основных направлениях  её приложений на практике, познакомит с основными математическими понятиями.  Одна из задач книги – заинтересовать школьников этой древней и важней ныне наукой, помочь в формировании логического мышления.  В словаре рассказывается о выдающихся  ученых-математиках, приведены занимательные математические задачи. 

· Математический энциклопедический словарь. 

Словарь состоит из четырех частей. Основная часть – «Алфавитный словарь терминов» - содержит  3500 статей; вторая часть – «Биографический словарь» ; в третьей части – « Математика в энциклопедиях прежних лет» - помещены статьи выдающихся ученых прошлого, заимствованные из шести энциклопедий;  в заключительной части – «Словарь школьной информатики» - даны определения понятий школьного предмета «Информатика».

· Энциклопедия для детей. Т.11. Математика. 

В томе «Математика» серии «Энциклопедии для детей» содержатся сведения по самым разным разделам современной математики – как включенным в школьную программу, так и выходящим за ее рамки.  Это и справочное пособие для школьников, и популярная книга для чтения, которую отличает полнота содержания и доступность изложения.

· Математика Древнего Востока

· Античная математика

· Средние века и Возрождение

· Новое время

· Азбука счета

· Целые числа

· Действительные числа

· Функции

· Производная и интеграл

· Случайные события

· Множества и операции

· Математические рассуждения

· Математическая логика

· Искусство вычислять

· Вездесущая математика

· Математический мир.

· Математика: Школьная энциклопедия
«Математика» - первая из шести «Школьных энциклопедий», состоит из двух частей: основной и дополнительной, каждая из которых составлена из нескольких разделов, где статьи расположены в алфавитном порядке.

· Справочник школьника. Математика.

· Математика. Справочник абитуриента.

· Математика: Большой справочник для школьников и поступающих в вузы .

Справочник  является уникальным учебным пособием по математике, содержащим теоретический материал школьных курсов математики, примеры решения типовых задач и задач для самостоятельного решения, различные справочные материалы.  Содержание книги охватывает почти десять школьных учебников по математике для 5 – 11 классов и около двух десятков обычных изданий справочно-методической литературы.

· Я познаю мир: Детская энциклопедия: Математика. 

Об истории развития математики и великих ученых, о различных логических и компьютерных играх и задачах  и даже о том в какой банке лучше хранить  деньги.

· Владимир Игоревич Арнольд. Математическое понимание природы.
Сборник «Задачи для детей от 5 до 15 лет» вызвал много отзывов. И дети, и взрослые читатели часто сожалели, что там были только математические задачи, - ведь и всё естествознание заслуживает столь же активного, творческого к себе отношения. Теперь я отвечаю на эти пожелания – следуя скорее Яну Амосу Каменскому, чем современным педагогам, то есть всегда стремясь быть понятным читателю, не имеющему предварительных знаний(но столь же любознательному, как большинство подростков).
· Джин Акияма, Мари-Джо Руис. Страна Математических Чудес.
Фонд некоммерческих программ «Династия» основан в 2001 году Дмитрием Борисовичем Зиминым, почётным президентом компании «Вымпелком».

Приоритетные направления деятельности Фонда – развитие фундаментальной науки и образования в России, создание условий для работы ученых на родине, популяризация науки и просвещение.

Программы «Династии» в области поддержки науки и образования охватывают одарённых школьников и учителей, студентов и молодых ученых.
В рамках программы по популяризации науки Фондом запущено несколько проектов. В числе наиболее известных можно назвать сайт element.ru, ставший при поддержке «Династии» одним из ведущих научно-популярных ресурсов в русскоязычном интернете , а также проект по изданию современных научно-популярных книг, тщательно отобранных экспертами-учеными, получивший название «Библиотека «Династии».
Книга, которую вы держите в руках, выпущена под эгидой этого проекта. Более подробную информацию о Фонде «Династия» вы найдете по адресу www.dynastyfdn.ru.
· Арнольд Владимир Игоревич. Задачи для детей от 5 до 15 лет.
Эту брошюру составляют 79 задач для развития культуры мышления, подобранных или сочиненных автором. Большинство из них не требует никаких специальных знаний, выходящих за рамки общественного образования. Однако решение отдельных задач может оказаться непростым делом даже для профессоров.
Книга адресована школьникам, студентам, ь учителям, родителям – всем, кто считает культура мышления неотъемлемой частью развития личности.
Предыдущее издание книги вышло в 2011 году.

· Арнольд Владимир Игоревич. Экспериментальное наблюдение математических фактов.
Книга содержит записи курсов лекций, прочитанных академиком В.И. Арнольдом в 2005 году в Дубне, на летней школе «Современная математика». В книге рассказывается о нескольких новых направлениях математических исследований, основанных на численных экспериментах.
Первое издание книги вышло в 2006 году.

· Арнольд Владимир Игоревич. ГЮЙГЕНС и БАРРОУ, НЬЮТОН и ГУК.
В книге, написанной на основе лекции для студентов, посвященной трехсотлетию «Математических начал натуральной философии» Ньютона, рассказывается о рождении современной математики и теоретической физики в трудах великих ученых XVII века. Некоторые идеи Гюйгенса и Ньютона опередили свое время на несколько столетий и получили развитие только в последние годы. Об этих идеях, включая несколько новых результатов, также рассказано в книге.
Для студентов и преподавателей вузов, учителей математики средней школы и историков науки.
Ил.41
Предыдущее издание книги вышло в 1989 году в издательстве «Наука».
· Арнольд Владимир Игоревич. Обыкновенные дифференциальные уравнения.
За сорок лет, прошедших со времени выхода первого издания, этот учебник успел стать классическим. Большое внимание уделяется геометрическому смысле основных понятий. В книге прослеживается тесная связь предмета с приложениями, в особенности с механикой. При изложении делается упор не на формулы, а на геометрический смысл основных определений и теорем. Автор знакомит читателя с такими понятиями, как многообразия, однопараметрические группы диффеоморфизмов, касательные пространства и расслоения. В число рассматриваемых примеров из механики входит исследование фазовых портретов консервативных систем с одной степенью свободы, теория малых колебаний, параметрический резонанс.
Книга предназначена для студентов и аспирантов математических факультетов университетов  вузов с расширенной программой по математике.


· Арнольд Владимир Игоревич. Что такое математика?
В книге говорится в основном о содержательных примерах, показывающих кардинальные различия точек зрения аксиомофилов и естествоиспытателей. Считая, что ошибки составляют не менее важную часть математики, чем доказательства, автор надеется рассказать о причинах невозможности обойтись при геометрических построениях одной  линейкой без циркуля, о малоизвестных взаимоотношениях Лобачевского и Евклида с постулатом о параллельных , о связи теоремы Абеля.
· Микиша А.М. и Орлов В.Б. Толковый математический словарь.
Словарь является справочным пособием по математической терминологии. Содержит около 2500 терминов по всем разделам математики. Предназначается для широкого круга читателей : инженеров, преподавателей, студентов, учащихся школ и средних специальных учебных заведений и всех интересующихся математикой. Будет полезен также иностранным специалистам, работающим с русской специальной литературой по математике, и студентам-иностранцам, обучающимся в вузах СССР.

· Жибачова Т.В. За страницами ваших учебников из жизни замечательных людей.
Рекомендованы материалы в помощь учащимся и учителям естественно-математических предметов и обществоведения по интегрированному обучению.

· В.Т. Воднев, Н.Ф. Наумович, А.Ф.Наумович. Школьный математический словарь.
Словарь включает термины, понятия, определения, используемые в школьных учебниках по математике, информатике и вычислительной технике. Приведены основные математические формулы, даны формулировки теорем, имеющих отношение к описываемым терминам.

Для преподавателей вузов и средних специальных учебных заведений, слушателей подготовительных отделений и курсов, учителей и учащихся средних школ и ПТУ.

· О.А. Джумаева. Подготовка к государственному централизованному тестированию.
Сборник состоит из двух частей. Первая часть включает задания по всем основным разделам математики общеобразовательных школ. Во вторую часть входят задачи и упражнения, направленные на углубленное изучение предмета. Учащимся предлагается выбрать один правильный ответ на поставленный вопрос. 

Пособие может быть использовано при подготовке учащихся средних школ к выпускным экзаменам и государственному централизованному тестированию.

· Шестакова С.А. Сборник задач для подготовки и проведения письменного экзамена по алгебре.

Сборник предназначен для подготовки и проведения итоговой аттестации по математике выпускников основной школы. Он может быть использован в учебном процессе, для организации итогового  повторения курса алгебры 7-9, тематического и рубежного контроля. В качестве приложения в сборник включены задания по геометрии. Все задачи классифицированы по содержательным линиям и дифференцированы по четырем уровням сложности.

· Г.В. Дорофеев, Г.К. Муравин, Е.А. Седова. Подготовка к письменному экзамену за курс средней школы.
Пособие содержит методические рекомендации по решению задач из «Сборника заданий для подготовки и проведения письменного экзамена по математике (курс А) и алгебре и началам анализа (курс В) за курс средней школы. 11 класс»(авт.Г.В.Дорофеев, Г.К. Муравин, Е.А.Седова). Предлагаются различные подходы к оцениванию экзаменационных работ, полноте записи и уровню строгости обоснований решений. В конце книги приводятся указатель задач из экзаменационного «Сборника» и список необходимых поправок к условиям задач.
Пособие предназначено для подготовки к письменному выпускному экзамену по математике за курс средней школы. Может быть использовано поступающими в вузы нематематического профиля.

· Т.Н.Видеман, Е.В.Алтухова, Н.И. Мазурова, С.С. Бакулевская, Н.А.Докучаева. Математика. Рефераты 10-11 класс.
В настоящем пособии представлены рефераты по математике для учащихся 10-11 классов общеобразовательной школы. Интересная тематика, известные факты, рассмотренные под необычным углом, неожиданные выводы, сделанные авторами исследовательских работ, вновь доказывают, что математика – интереснейшая дисциплина, полная загадок и тайн. Материалы пособия послужат стимулом для приобретения новых знаний, станут почвой для новых вопросов.

Предназначено в помощь учащимся при подготовке и написании рефератов, может быть полезно учителю в качестве дополнительного материала к уроку.

· З.А. Скопец. Геометрические миниатюры.
Эта книга будет интересна всем любителям математики: старшеклассникам и учащимся ПТУ и техникумов, студентам и учителям математики. Читатели познакомятся с любопытными геометрическими фактами и оригинальными подходами к решению задач. Каждый очерк – это законченное «микроисследование» нестандартной задачи.

· В.Н. Литвиненко. Сборник задач по стереометрии с методами решений.
Автор доступно, на высоком методическом уровне дает систему задач курса стереометрии средней школы, позволяющую овладеть техникой решения задач на построение и вычислительных задач. Первую часть сборника составляют задачи для самостоятельного решения(их свыше 2000). Вторая часть – это необходимый справочный материал, методические рекомендации и решение типовых задач, это позволяет сборник и как самоучитель. Наряду с решением задач традиционными методами, активно используются координатный и векторно-координатный методы. Почти все задачи трехвариантные, с нарастающим уровнем трудности. Книга может оказать помощь как учащимся, так и учителям старших классов общеобразовательных учреждений.

· Н.Я.Виленкин, Л.Л.Шибасов, З.Ф.Шибасова. За страницами учебника математики.
Книга адресована учащимся старших классов, желающим расширить и углубить знания по всем разделам математики. Изложение новых математических понятий опирается на школьный курс и сопровождается интересными историческими фактами. Книга погружает учащихся в мир современной математики, рассказывает о роли ученых-математиков в развитии мировой науки. Теоретические сведения дополнены разнообразными задачами.

· С.И. Демидова, Л.О. Денищева. Самостоятельная деятельность учащихся при обучении математике.
В статьях данной книги показана система умений самостоятельной работы, психологические особенности овладения умениями самостоятельной работы, специфика методических подходов к организации обучения математике, обеспечивающих эффективное овладение умениями самостоятельно работы. В отдельных статьях сборника показана роль прикладной и политехнической ориентации обучения математике в формировании названных умений, роль общелогических умений в воспитании культуры умственного труда учащихся.

· С.Х.Сираждинов, Г.П.Матвиевская. Ал-Хорезми-выдающийся математик и астроном Средневековья.
Книга знакомит старшеклассников с жизнью и творчеством выдающегося ученого Средней Азии IX в., раскрывает роль его трудов в развитии арифметики, алгебры, геометрии, математической географии, астрономии. Издание приурочено к 1200-летнему юбилею ученого.

· Л.М.Фридман. Учитесь учиться математике.
Пособие для учащихся VI-VIII классов, направленное на отработку умений и навыков учебного труда. Знакомит с рациональными способами и приемами обучения математики.

· Б.Д. Фокин. Арифметика. Занимательные задачи.
Во II части пособия представлен материал, который повысит интерес у шестиклассников к математике, покажет насколько она жива и увлекательна. Сборник включает советы, как запомнить наиболее важное из школьной математики, более 250 доступных и трудных, серьезных и шутливых задач, а также интересные сведения из истории науки о числе.

· Н.Б.Васильев, В.Л.Гутенмахер. Прямые и кривые
Авторы старались выбрать из множества задач, предлагавшихся на разных математических олимпиадах, те, которые казались им необычными и наиболее красивыми. Поэтому не удивительно,  что в этот сборник попали, за очень небольшим исключением, трудные задачи. В среднем эти задачи труднее,  чем задачи любого тура Всесоюзной олимпиады. В сборнике встречаются задачи, на решение которых можно потратить не только несколько часов, но и несколько недель. Почти все задачи снабжены указаниями или ответами. Некоторые из задач решены подробно, но в большинстве случаев указания написаны настолько коротко, что требуется ещё большая самостоятельная работа, чтобы получить из них решение. Некоторые указания относятся сразу к целой группе похожих задач. Вообще задачи очень разнообразны и по тематике,  и по методам решения, но они расположены до некоторой степени в систематическом порядке.

· Б.А.Кордемский, А.А.Ахадов. Удивительный мир чисел.
Данная книга содержит более двухсот задач по преимуществу арифметических и алгебраических, направленных на воспитание гибкости математического мышления и развитие инициативы и сообразительности. Книга рассчитана в основном на учащихся старших классов средней школы.

· Л.И.Звавич, Л.Я.Шляпочник, М.В.Чинкина.  3600 задач по алгебре и началам анализа для школьников и поступающих в вузы.
Книга содержит задачи по всем разделам курса «Алгебра» для 7-9 классов и курса «Алгебра и начала математического анализа» для 10-11 классов. Кроме того, в сборнике приводятся задачи, предлагавшиеся в течение многих лет на выпускных школьных экзаменах и на вступительных экзаменах по математике в высшие учебные заведения России. Большинство задач снабжены ответами. 

Книга предназначена для учащихся 7-11 классов общеобразовательной школы, абитуриентов, учителей математики, репетиторов, студентов педагогических вузов и родителей учащихся.

· И.С. Петраков. Математические кружки
В книге приводится содержание всех занятий математических кружков в 8-10 классах. Во второй части пособия к задачам, рассматриваемым на занятиях, даются ответы, решения или указания к ним. 

Книга написана на основе опыта работы учителей математики средней школы.

· Я.И.Перельман. Занимательная геометрия.
«Занимательная геометрия» написана как для друзей математики, так и для тех читателей, от которых почему-либо оказались скрытыми многие привлекательные стороны математики.

Ещё более эта книга предназначена для тех читателей, которые обучались геометрии только у классной доски и поэтому ещё не привыкли замечать знакомые геометрические отношения в окружающем нас мире вещей и явлений, не приучились пользоваться приобретенными геометрическими знаниями на практике в затруднительных случаях жизни, в походе или в бивуачной обстановке.

· М.Л.Галицкий, М.М.Мошкович,С.И.Шварцбурд. Углубленное изучение курса алгебры и математического анализа.
Данная книга предназначена для учителей, работающих в школах и классах с углубленным изучением математики. Она содержит методические рекомендации по изучению некоторых теоретических вопросов и решению задач, планирование уроков, образцы самостоятельных и контрольных работ по всем темам и экзаменационные работы на 1982-1988гг.

· Мартин Гарднер. Математические досуги.
Как и предыдущая книга известного американского специалиста в области занимательной математики М.Гарднера «Математические головоломки и развлечения», книга «Математические досуги» в живой и увлекательной форме рассказывает читателю много удивительного из самых разных разделов математики. Любители  головоломок смогут испробовать свои силы в решении парадоксов и задач, а те, кто увлекается показом фокусов, - пополнить свой репертуар. 
Книга доступна самому широкому кругу читателей и доставит много радости всем любителям математических развлечений.

· В.Г. Житомирский, Л.Н. Шеврин. Путешествие по стране геометрии.
Авторы книги в занимательной и доступной форме знакомят детей 6-8 лет с основными геометрическими понятиями, учат их ориентироваться в простейших геометрических ситуациях.

Герои книги Карандаш, Самоделкин, Буратино и Незнайка помогут малышам совершить интересное путешествие по стране Геометрии.

Для совместного чтения родителей с детьми.

· Н.В. Смолякова, Геометрия. Словарь-справочник 7-11 классы
Словарь-справочник по геометрии содержит весь курс школьной программы, изучаемые темы расположены в алфавитном порядке. Все аксиомы и теоремы имеют порядковый номер, соответствующий порядку их изучения по школьной программе.

Пособие адресуется учащимся средних и старших классов, абитуриентам и преподавателям.

· Л.М.Фридман. Величины и числа.
В книге в популярной форме изложена оригинальная концепция генезиса и взаимосвязей величин и чисел, начиная с натуральных и кончая комплексными.
Книга предназначена для учителей математики и физики, а также для студентов физико-математических специальностей.

· Т.В.Автономова, Б.И.Аргунов. Основные понятия и методы школьного курса геометрии.
Книга предназначена учителям средней школы. В ней рассматриваются основные сведения о геометрических фигурах, встречающихся в школьном курсе геометрии, и три математических метода решения задач: метод координат, векторный метод и метод преобразований. Книга содержит большое количество примеров и задач для самостоятельного решения.
· В.Г. Житомирский, Л.Н.Шеврин. Математическая азбука.
Цель книги – сообщить детям 5-6 лет математические сведения, доступные детям этого возраста, и привить им соответствующие навыки: научить считать, решать элементарные задачи с использованием арифметических действий, измерять, распознавать основные геометрические фигуры.

Книга написана живо и занимательно и предназначена родителям для совместного чтения в семье.

Большое количество цветных иллюстраций поможет детям в освоении математического материала.

· И.Л.Никольская, Е.Е.Семенов. Учимся рассуждать и доказывать.
Помочь школьнику научиться рассуждать, доказывать, вести аргументированный спор, проводить анализ, обобщение, конкретизацию, использовать индукцию, наблюдение, аналогию – главная цель этой книги.

Материал книги подан в виде небольших рассказов, диалогов, бесед, задач, загадок. Изложение ведется в занимательной форме.

А.Г. Мордкович. Школа Абитуриента: Научись сам.

Пособие включает 50 планиметрических задач с решениями, замечаниями, советами и комментариями. Столько же задач дано для самостоятельного решения с ответами и указаниями.

Данное издание открывает цикл пособий по различным разделам школьного курса математики, подготовленный Заслуженным деятелем науки РФ, доктором педагогических наук, профессором А.Г.Мордковичем.
Для учащихся, студентов, учителей математики.

· С.С.Варданян. Задачи по планиметрии с практическим содержанием.

Книга содержит около 400 разнообразных по содержанию и трудности задач по планиметрии, связанных с различными сферами деятельности человека(строительство, геодезия, космические исследования и др.).  Ко всем задачам даны решения или указания к ним.
· Б.М.Беккер, В.Б.Некрасов. Применение векторов для решения задач.
Пособие, написанное известными петербуржскими математиками – Борис Михайлович Беккер доцент СПбГУ, Владимир Борисович Некрасов – учитель-методист и преподаватель Университета Педагогического мастерства, - дополняет школьный учебник в плане применения векторов для решения разнообразных математических задач, что позволяет использовать его в школьном курсе, а также при подготовке для поступления в ВУЗы.

Пособие рекомендовано для использования в учебном процессе кабинетом математики Санкт-Петербургского Университета Педагогического мастерства.

· Э.Н.  Балаян. Готовимся к олимпиадам по математике.
В предлагаемом пособии рассмотрены различные методы и приемы решения олимпиадных задач разного уровня трудности для учащихся 9-11 классов. 

Задачи, представленные в книге, посвящены таким, уже ставшим классическими, темам, как делимость и остатки, инварианты, диофантовы уравнения, принцип Дирихле, геометрические задачи и т.п.

Ко всем задачам даны ответы и указания, а к наиболее трудным – решения, причем некоторые задачи решены различными способами. Большинство задач авторские, отмечены значком(А).

Пособие предназначено прежде всего старшеклассникам общеобразовательных школ, лицеев, гимназий, учителям математики для подготовки детей к олимпиадам различного уровня, а также ЕГЭ, студентам – будущим учителям, работникам центров дополнительного образования, и всем любителям математики.

· В.М.Говоров, П.Т.Дыбов, Н.В.Мирошин,С.Ф.Смирнова. Сборник конкурсных задач по математике.
Основу сборника составляют задачи, предлагавшиеся на письменных и устных вступительных экзаменах по математике более чем в ста вузах разных профилей. Все задачи снабжены ответами, а ряд задач – указаниями и решениями.

Может быть использован для самостоятельной подготовки к конкурсным экзаменам в вузы различной ориентации, на подготовительных отделениях и курсах. Полезен также и учителям.

· Ю.В.Пухначев, Ю.П.Попов. Математика без формул.
Математические формулы – лишь удобный язык для изложения идей и методов математики. Сами же эти идеи можно описать используя привычные и наглядные образы из окружающей жизни.
· Бутузов В.Ф., Колягин Ю.М., Сидоров Ю.В., Ткачева М.В., Федорова Н.Е.,Шабунин М.И. Математика. Учебник для экономистов.
В книге содержатся материалы, относящиеся к дополнительным разделам курса математики для учащихся 10-11 классов экономического профиля(матрицы, основные понятия теории графов, элементы математической логики, начала математического моделирования), а также задачи(с решениями), предлагавшиеся на вступительных экзаменах в вузы.
Для учащихся средних школа, абитуриентов и учителей математики.
· Е.С.Канин, К.М.Канина, М.Д.Чернявский. Упражнения по началам математического анализа в 9-10 классах.
В книге предлагаются задачи и упражнения по всем разделам начал математического анализа в IX-X  классах средней школы, а также методические рекомендации по их применению в учебном процессе. Для большинства задач даны указания к решению, а к некоторым – образцы решений.

Книга предназначена учителям средних школ, ведущих преподавание математики в IX-X  классах.

· Бутузов В.Ф., Колягин Ю.М., Позняк Э.Г., Сидоров Ю.В., М.В.Ткачева. Математика. Учебник для гуманитариев.
Пособие предназначено, в первую очередь, учащимся средних школ, гимназий, лицеев – будущим гуманитариям. Однако книга будет полезна и другим категориям учащихся(вплоть до будущих математиков), так как в них освещается ряд вопросов, незнакомых современному школьнику.

Книга может представлять интерес и для учителей математики, а также студентов педвузов.

· В.А.Никифоровский, Л.С.Фрейман. Рождение новой математики.
О том, как разрабатывались основы новой математики в первой половине XVIIв., в книге рассказывается на примере творчества Декарта, Ферма, Торричелли и Роберваля. Эти ученые участвовали в создании дифференциального и интегрального исчислений, окончательно оформленных и завершенных позднее Ньютоном и Лейбницем. Показано развитие основных математических идей от древности до XVIIв., а также преемственность этих идей в работах творцов науки нового времени.
· И.Л.Никольская. Знакомство с математической логикой.

Книга содержит теоретический материал и систему упражнений, обеспечивающие первоначальное знакомство с основными понятиями и языком математической логики, выработку некоторых навыков их применения. Отличительная особенность книги – сочетание доступности и популярности изложения с необходимыми качествами удобного пособия, пригодного и для самообразования. Книга будет полезна школьнику, студенту, учителю и каждому, кто захочет овладеть «азами» математической логики.

· В.А.Володкович. Сборник логических задач
Даны сборник создавался в течение более тридцати лет. В него включены логические задачи, которые не требуют особых математических знаний. Они основаны только на логических рассуждениях. Эти задачи призваны развивать у нашей молодёжи способность рассуждать логически. В Москве подобный сборник выходит впервые. Ранее логические задачи появлялись в газете «Московский комсомолец» и в журнале «Наука и жизнь». Значительная часть /до 40 процентов/ задач составлены автором. Практика показала, что логические задачи пользуются большим успехом среди молодёжи. В качестве примера можно привести использование их при семейных чтениях, когда один из семьи зачитывает задачу, а остальные решают её, стараясь не заглядывать в помещённое в конце сборника подробное решение каждой задачи, прибегая к этому только в исключительных случаях.

· Е.Е.Семенов. За страницами учебника геометрии.
Основой книги являются разнообразные по форме и содержанию геометрические задачи. Опорные задачи приведены с решениями. Особое внимание уделяется выявлению основной идеи решения, доказательства. Предыдущее издание вышло в 1987г. Под названием «Изучаем геометрию».

· М.Гарднер. Математические чудеса и тайны.

Вы задумали число – одно из тех, что написаны на карточках, разбросанных по столу. Ваш партнер ударяет палочкой по карточкам, а вы вслед за ним повторяете про себя по буквам задуманное число, и, когда вы доходите до последней буквы, палочка указывает как раз на ваше число. Фокусы? Да, если хотите, а лучше сказать – эксперименты, основанные на математике, на свойствах фигур и чисел и лишь облеченные в несколько экстравагантную форму.

Для юных участников школьных математических кружков и взрослых любителей математики.

· Энциклопедия для детей. Математика.
В томе «Математика» серии «Энциклопедия для детей» содержатся сведения по самым разным разделам современной математики – как включённым в школьную программу, так и выходящими за её рамки. Это и справочное пособие для школьников, и популярная книга для чтения, которую отличают полнота содержания и доступность изложения. Авторы статей – ведущие учёные опытные популяризаторы и преподаватели. Яркие и красочные иллюстрации, схемы, графики пробуждают интуицию и воображение. Пёстрая мозаика примеров, задач и формул складывается в единую картину великолепной, стройной и неисчерпаемой науки Математики.
· Г.Якушева. Математика. Справочник школьника.
Справочник предназначен для учащихся 4-11 классов, школьных учителей, незаменим для родителей в качестве «домашнего репетитора».

· О.А.Смирнова. Математика. Справочник абитуриента.
Справочник составлен в соответствии с программами вступительных экзаменов для поступающих в высшие учебные заведения. Справочник предназначен для абитуриентов, учащихся школ, школьных учителей и преподавателей ВУЗов.

· А.П.Савин, В.В.Станцо, А.Ю.Котова. Я познаю мир. Математика.
«Математика» - очередной том новой популярной энциклопедии для детей издательства АСТ «Я познаю мир». 

Об истории развития математики и великих ученых, о различных логических и компьютерных играх и задачах и даже о том в каком банке лучше хранить деньги рассказывают юным читателям авторы.

Об уникальности и неординарности книги говорит тот факт, что весь авторский коллектив уже много лет сотрудничает в популярном математическом журнале для детей – «Квант».

Издание хорошо иллюстрировано, снабжено предметно-именным указателем, что позволяет использовать его как справочник. Рекомендуется в качестве дополнительного пособия для учащихся младших и средних классов школ, лицеев и гимназий.

· К.А.Рыбников. Возникновение и развитие математической науки.
Книга содержит описание путей формирования первичных знаний теоретической математики, очерки истории математических дисциплин, преподаваемых в школе. В ходе изложения историко-научный материал связан с проблемами преподавания математики в школе.  Книга может быть использована учителями средней школы и студентами педвузов и университетов.

· Арсак Ж. Программирование игр и головоломок.
Рассматриваются способы программирования различных занимательных игр и головоломок с числами, геометрическими фигурами и др. Изложение большинства игр и головоломок ведется в несколько этапов. Сначала разъясняется сама постановка задачи и требования, предъявляемые к алгоритму ее решения.

В следующем разделе книги обсуждается сам алгоритм и возможные пути его реализации.

В конце книги по многим играм и головоломкам даются наброски их программной реализации. Используемый при этом язык типа Паскаля допускает перевод на длругие широко распространенные языки программирования. 

Для начинающих программистов, студентов вузов и техникумов.

· Гданский Н.И., Карпов А.В. Повторение и контроль знаний. Математика. Книга 3. Геометрия :планиметрия и стереометрия 9-11 классы. Подготовка к ГИА и ЕГЭ.
Подготовка учащихся к успешной сдаче ГИА и ЕГЭ должна носить системный характер, позволяющий в итоге создать у учащихся целостную картину знаний по элементарной математике. К такому выводу пришли все учителя математики, которым пришлось столкнуться с этой проблемой.

Данное пособие представляет собой сборник методических материалов объединяющих, систематизирующих и расширяющих знания учащихся по геометрии, что поможет проводить системную подготовку учащихся к сдаче ЕГЭ и ГИА. Материал соответствует требованиям государственного образовательного стандарта и может использоваться учителями, работающими по любым учебным программам.

В пособие вошли материалы из основного школьного курса геометрии и материалы, изучение которых проводится на факультативах и элективных курсах. К теоретическим вопросам прилагается подробный разбор практических базовых задач и задания с решениями для самостоятельной работы школьников.
Пособие предназначено для учителей-предметников, учащихся старших классов, преподавателей, работающих на подготовительных курсах для поступающих в вузы.
· С.С.Перли, Б.С.Перли. Страницы русской истории на уроках математики.
Этот занимательный задачник одновременно и книга для чтения, в увлекательной форме знакомящая детей среднего школьного возраста с историей России (XI- начало XVII в.), ее архитектурными и культурными памятниками. Сложность задач в основном соответствует школьному курсу математики в V-VI классах. 
Издание иллюстрировано. 

Для учащихся, учителей, родителей.

· Ф.Ф.Нагибин. Е.С.Канин. Математическая шкатулка.
Пособие содержит задачный материал для внеклассной работы по математике учащихся 4-8 классов средней школы.

· А.В.Гусев. Практикум по элементарной математике. Геометрия.
Цель настоящего пособия – оказать студентам и учителям конкретную помощь в развитии умения решать математические задачи школьного курса. Наличие теоретического материала и подробно разобранных примеров даст возможность использовать это пособие абитуриентам, изучающим этот курс самостоятельно.

1-е издание вышло в 1985г. Под названием «Практикум по решению математических задач. Геометрия.»

· Д.И.Аверьянова, П.И. Алтынов, И.И. Баврин и другие. Большой справочник. Математика для школьников  и поступающих в вузы.
Справочник является уникальным учебным пособием по математике, содержащим теоретический материал школьных курсов математики(5-6 кл), алгебры(7-11кл), примеры решения типовых задач и задачи для самостоятельного решения, контрольные и проверочные работы, тесты, различные справочные материалы.
Кроме того, в справочнике представлены обширные материалы для подготовки к выпускным экзаменам по математике в 9 и 11 классах, к вступительным экзаменам по математике в высшие учебные заведения.

Содержание книги почти десять школьных учебников по математике 5-11 классов и около двух десятков обычных изданий справочно-методической литературы. Книга адресована учащимся, учителям, родителям, абитуриентам, студентам педвузов.

· Л.Д.Лаппо, М.А.Попов. Подготовка к ЕГЭ. Математика.
Разделы пособия соответствуют плану ЕГЭ, а типы заданий – типам заданий, предлагаемых в контрольных измерительных материалах. Это даст возможность отработать как все темы в целом, так и только те, которые покажутся сложными. Тематические тестовые задания помогут закрепить изученный материал и устранить проблемы. Ко всем заданиям даны ответы, приведено решение четырех вариантов тестовых заданий,  а также множества математических тестовых заданий.

Пособие рассчитано на выпускников средних школ, оно может быть также использовано учителями математики для подготовки учащихся к ЕГЭ.

