Поговорим о любви
Кто из вас ещё не влюблялся? Наверно, таких нет!!! Вспомните, как влюбишься, так ни о чём больше думать не можешь, а всё о ней или о нём. Правильно? И как влюбишься, всё тянет, что-нибудь написать, доверить сокровенные чувства бумаге.
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У ручки радостный денёк,

Купил я ручке стерженёк.

И снова ручка пишет,

И снова ручка дышит.

Но что-то стало с ней не так:

Писала раньше: «Стас – дурак!»

Теперь же неизменно

Всё пишет: «Лена, Лена…»

(А.Фадеева)

Читайте о первой любви в книгах:
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Грин А.С. Алые паруса. Бегущая по волнам. Золотая цепь: Романы/Художн. В.Высоцкий, В. Власов. – М.: Дет. лит., 1988. – 430 с.: ил.

В книге печатаются три широкоизвестных романа А.С.Грина. К.Г.Паустовский писал, что произведения Грина «вызывают в людях желание разнообразной жизни, полной риска, смелости и «чувства высокого», свойственного исследователям, мореплавателям и путешественникам. После рассказов Грина хочется увидеть весь земной шар – не выдуманные Грином страны, а настоящие, подлинные, полные света, лесов, разноязычного шума гаваней, человеческих страстей и любви».
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Осеева В.А. Динка прощается с детством: Повесть/Рис. А.Ермолаева. – Переизд.. – М.:Дет.лит., 1979. – 302 с., ил.

Книга знакомит читателя с судьбой Динки, ее друга Лени и других героев в  годы империалистической войны. Повесть насыщена драматическими событиями, в которых самое деятельное участие принимает Динка. В характере героини многое еще осталось от Динки-девочки, но она уже серьёзнее всматривается в жизнь, и доброе сердце ее мужает.
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Фраерман Р.И. Дикая собака динго, или Повесть о первой любви/Худ. О.Богаеввская. – М.:Дет. лит., 1984. – 142 с., ил.

Широко известная повесть о сложной поре в жизни человека – юности, о первом чувстве. Особохудожественное издание.
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Школьные годы. Выпуск 3: Повести/Художник О.Филипенко; Оформитель А.Савельев. – М.:Дет. лит., 1990.- 414 с.: ил.

В сборник входят повести современных писателей: В.Алексеева «Прекрасная второгодница», Е.Криштоф «Современная история, рассказанная Женей Камчадаловой», Л.Нечаева «Ожидание друга, или признания подростка» и Э. Пашнева «Белая ворона».  Эти повести о сложном мире подростка, о той поре, когда формируется характер, складываются жизненные взгляды и убеждения. Школьная жизнь, семья, взаимоотношения с товарищами, первая любовь – все эти проблемы своеобразно и остро затронуты в повестях.

 До встречи в лицейской библиотеке!

